
A N U L II 1 I A N . 1932 
i r t Ti n n 

Nr. 1 

Motto : Fără cinste şi legalitate asanarea 
ţării este imposibilă 

R E V I S T Ă PERÎODtCĂsfii..sf.ét.j^ 
Director , n. l/IPTOB PDDQIII me<5ic-colonel îm retragere— 
Redactori Uli VlUIUli UUIlDULl CLUJ, Sir. Gen. Grigorescu Nr. 16. 

N B . Toată revista fiind scrisul meu, articolele nu sunt semnate aparte. 

AN NOU FERICIT! 
An nou fericit doresc puţinilor mei cititori! An nou fericit 

doresc şi tuturor oamenilor de bine, cari in un fel sau altul con
tribuie la propăşirea ţării noastre! tuturor celorlalţi le doresc . . . 
un an nou de îndreptare . . . dar să nu întârzie mult!... 

Unde mergem şi unde ne vom opri ?... 
Abia s'a anunţat proiectul despre conversiunea datoriilor 

agricole şi deja a început un potop de propuneri pentru con
versiuni, aşa: ajutorarea industriaşilor, asanarea ipotecaţilor, 
a comercianţilor, a meseriaşilor, conversiunea datornicilor pri
vaţi etc... tuturor li se fac promisiuni şi pentru toţi se află 
gazete, cari îi iau în apărare... poate mai târziu vor veni la 
rând fabricanţii de hârtie şi zahăr, petroliştii, iar la urmă sal
varea bieţilor fabricanţi de spirt negru şi a tuturor contraban
diştilor ! . . . sărmanii!... şi mă întreb nedumerit cine mai ră
mâne, ca să plătească pentru toţi ? poate că mai la urmă o să 
rămână numai pensionarii, de cari nu se îngrijeşte nirae l... 
ei o să-i asaneze pe toţi!... 

In Nr. 3 al acestei reviste am propus şi eu o soluţie la 
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problema datoriilor agricole, am propus o anumită selecţie: 
debitorul silitor şi de ordine să fie asanat primo loco, iar iltt 
să se facă o conversiune cu furca! dar lipsind din planul meu 
Un consiliu de administraţie, nu e aplicabil,.. Nu vreau să 
afirm, că soluţia dată de mine ar fi în întregime aplicabilă, 
cifrele pot fi modificate, să află iii acel plan nisă unele prin
cipii sănătoase, cari pot fi valorificate; dacă proiectul depus 
va deveni lege, aşa cum e, atunci peste câţiva ani va fi nevoie 
de o nouă conversiune \ . . . 

E adevărat că agricultorul suferă din cauiiâ scăderii pre
ţului cerealelor, are însă şi el avantagii; aşa la sate pentru o 
locuinţă până la 2 camere şi bucătărie nu se plăteşte nici un 
fel de impozit, adecă mai toţi agricultorii nu plătesc impozit 
pentru casă, pe când la oraş pentru aceiaşi casă se plăteşte 
tin impozit de circa 10 mii lei anual. 

Industriaşii şi comercianţii dela război încoace ne-ati tof-
turat încontinuu cu preţurile lor ridicate şi acum să-i asanăm? 
sărmanii\... poate ne-au mai rămas încă ceva parale neluate 
de ei ?. . . să le mai dăm şi pe acelea! meseriaşii au luat pen
tru cele mai neînsemnate lucrări preţuri de necrezut ! . . . Şi 
dacă ne mai rămâne ceva să salvăm şi pe bieţii datornici pri
vaţi?!... adecă eu trebue să ajut a plăti datoriile unuia, care 
a trăit peste Veniturile sale : pe când eu cumpăram o pălărie cu 
200 lei, lui abia îi era destul una cu 800, eu comandam haine 
cu 3—4000 lei, el cu 8—10 mii; apoi el era zilnic în cafenea, 
la petreceri, etc.. . 

E inechitabil că agricultorilor, cari nu şi-au făcut datoria, 
neplătind nici din dobândă şi nici din capital, să se dee ace
leaşi favoruri ca şi celor, ce şi-au dat silinţa şi în fiecare an 
au plătit câte ceva; dacă să taie 25% din creanţă pentru fie
care, fără nici o selecţie, asta înseamnă a sprijini pe toţi inca
pabilii, pe toţi răuplătitorii, pe cei leneşi, pe scurt zis, cel ce 
şi-a agonisit prin muncă ceva, trebue să plătească pentru cel 
ce a cheltuit mai mult, decât câştiga, a trăit fără grijă, în pe
treceri, etc. Peste tot dela un timp, încoace la noi în tară, că 
cineva să-şi facă datoria, i să promit înainte premii, aşa la 
C. F. R., la plata impozitelor perceptorilor, etc. . . .da, se pot 
da premii, dar numai atunci, dacă cineva şi-a făcut deja da^ 
toria pe deplin! 

Tot aşa mi se pare că va fi şi cu nouile modificări ale 



^impozitului elementar şi global, tot cei ce ţin ordine, tot ei vor 
suporta şi aci greutăţile! 

Apoi tot premii se vor da şi celor ce şi-au scos banii din 
bănci, dacă ii depun iarăşi, pe când cei ce şi-au lăsat banii 
în bancă, sprijinind prin aceea banca, vor fi lăsaţi la o parte! 

Eu unul tare mă tem, că favorurile, ce le face statul 
-agricultorilor debitori, pe spinarea creditorilor, în mare parte 
vor întră în buzunarele advocaţilor intermediarii aşa că debi
torii nu mult vor profita din conversiune!... 

Trebue să crez, că ţara noastră e paradisul leneşilor, al 
celor ce ştiu da lovituri dibace, înşală pe toată lumea, jăfuiesc 
•cât pot, îşi asigură apoi banii în străinătate, iar tu cetăţean dc 
ordine eşti tras şi împins de toate părţile, trebue să plăteşti şi 
socotelile celorlalţi şi ţi se mat spune şi: aşa îţi trebue... dacă 
«eşti prost!.». 

Toate acestea provin de-acolo, că guvernele dau prea 
multă atenţie la toate sfaturile gazetelor, ca urmare, probează 
•cu tot felul de legiuiri nechibzuite şi cine urmează aşa păţeşte 
la fine ca morarul cu fiul său şi cu măgarul!... 

Toţi strigă, toţi sbiară... Dumineca şi în sărbători se ţin 
zeci de întruniri, se protestează contra impozitelor, contra do*" 
"bânzilor, contra a tot ce e de plătit, toţi cer reduceri, şi mă 
mir că nu cer premii pentru că au făcut datorii... gazete, cari 
să-i susţină şi pe tema aceasta, e lesne de aflat!... 

Se poate, că oamenii atât la sate cât şi la oraş să fie nă
căjiţi, năcazul lor însă nu provine numai din cauza preţurilor 
scăzute a cerealelor ori din cauza datoriilor, mizeria provine 
în mare parte din cauza că statul el singur nu-şi face datoria: 
nu plăteşte regulat furniturile primite, întârzie cu anii, plata 
salariilor şi a pensiilor în toată ţara e în restanţă cu 2—3 luni, 
aceşti bani lipsesc de pe piaţă, consumul e mai mic, căci func
ţionarii şi pensienarii n'au cu ce plăti; dacă statul, în loc de 
a asana şi a prelua atâtea portofolii dubie, sau cum le mai 
zice, ale unor bănci, deja de mult putrede, ar fi plătit la cu
rent furnizorii, funcţionarii şi pensionarii, s'ar afla vre-o câteva 
miliarde de lei mai mult pe piaţă, atunci tuturor le-ar merge 
bine, s'ar plăti impozitele mai regulat, s'ar face cumpărături, 
s'ar consuma mai mult şi preţurile cerealelor şi a vitelor s'ar-
urca dela sine!... 

Că o parte a banilor a ajuns la ciorap, din cauza con-



versiunilor proiectate, se poate; dar de altă parte cum voieşte 
a îndemna oamenii să-şi depună banii din ciorap la bănci,, 
dacă nu au nici o garanţie pentru ei; dacă banii lor sunt jă-
fuiţi de nişte directori inconştienţi, cum au fost, ca să nu 
merg mai departe, cazul băncilor unite din Cluj, au dat fali
ment, iar directorii aflaţi vinovaţi, au fost achitaţi, pe bază de 
amnestie! 

Cum se poate da amnestie pentru cei ce au jăfuit banul 
deponenţilor ? adevărata lume a faliţilor!... Amnistia se poate 
da pentru delicte politice, de presă, cum sa dat în Franţa, a-
cum nu de mult, iar nu pentru jaful banilor depuşi! 
să sperăm că recursul parchetului şi al deponenţilor va afla 
la Curtea de Apel ori la înalta Curte de Casaţie inimi mai 
înţelegătoare de năcazurile deponenţilor!... 

Deocamdată atât\... 

Stâncile solitare, împrăştiate pe o vastă câmpie, nu vor 
putea opri furia uraganului deslănţuit, îndărăptul lor însă fiinţe 

* 
* 

singuratice pot afla adăpost. 
C. XIX. 


